

# 「小犬」17級強風吹垮房屋 台1死356傷

## 打破島內逾百年風速紀錄 路徑西行逼近粵東

【大公報訊】綜合中通社、中新社及台媒報道：今年第14號颱風「小犬」以強颱風級別登陸台灣，蘭嶼氣象站風速打破島內近126年來的歷史紀錄。台當局災害應變中心5日公布統計指，「小犬」帶來災情共2868件，造成1人死亡、356人受傷，累計曾停電戶數近33萬戶。據廣東省氣象局消息，「小犬」於5日8時許在台灣省屏東縣鵝鑾鼻登陸後，繼續向偏西方向移動，5日傍晚前後進入南海東北部，之後趨向廣東省東部海面，將致粵東、珠江三角洲東部市縣有大雨到暴雨、局部大暴雨。

颱風「小犬」暴風圈4日晚接近台灣南部，當晚9時53分，蘭嶼氣象站測得陣風為每秒95.2米，超過17級陣風。台東氣象站表示，自1897年起設有風速計來，「小犬」的風速打破所有紀錄，「風速計當場被吹壞」。

據台灣氣象署統計，近10年蘭嶼氣象站測得大於17級陣風的颱風還有3個，包括2021年的「璨樹」、2016年的「尼伯特」及2013年的「天兔」，這3次颱風的觀測風力均低於「小犬」；更久以前的蘭嶼最大陣風紀錄為1984年的「亞力士」，風力達每秒89.8米，該紀錄也被「小犬」刷新。

在強風吹襲下，蘭嶼有多輛貨車、民宅屋頂等被強風掀翻，蘭嶼高中的教室內更是門框吹落、玻璃破裂，天花板也掉落，整個校園一片狼藉。

全台近33萬戶曾停電

暴風圈也強烈影響恆春半島，5日清晨起風強雨驟，滿州鄉屏道路旁邊的電杆整排倒塌、多起樹木傾倒，恆春鎮的一間鐵皮屋掀開，嚇得民眾直呼風勢真的很強勁。

據台當局災害應變中心統計，截至5日下午，「小犬」災情已經造成1死、356傷，全台累計曾停電戶數近33萬戶，近6.9萬戶待修復；累計曾停水4513戶，基地台損32座。

「小犬」造成台中市1名85歲婦人死亡，經警方分析現場後初步判斷，因颱風吹倒玻璃門，該名婦人在家

被破碎的玻璃割傷，造成大出血後送醫不治身亡。

交通方面，全台高速公路強風管制2處，台鐵列車全部停駛58列次、部分停駛52列次；空運國際線取消46班次、本土線取消183班次；海運共有15航線、136航次停航。

6日當天，全台除新北、台北、基隆、桃園4縣市外，其餘18縣市均全日停班、停課。沒有放「颱風假」的新北市風力同樣驚人，有約200米長行道樹區域的樹木被全數吹倒。

### 蘭嶼港口7成漁船沉沒

此外，「小犬」造成台灣南部多個區域農業損害，雲林、台南等縣市政府正在緊急統計損失；蘭嶼開元港遭受劇烈風暴衝擊，超過7成的漁船沉沒。據台氣象部門預測，依目前颱風路徑預估，最早6日上午可解除台灣本地及澎湖的陸上警戒，周邊海上警戒或於6日深夜解除。

▲5日受颱風影響，台灣屏東恆春往滿州的道路整排電線杆倒塌。 中通社



### 台多地出現災情



▲5日，屏東墾丁大街許多招牌被強風吹倒。 中通社



▲逾17級陣風吹襲蘭嶼，當地學校的多功能教室門窗被吹走，天花板損壞。



▲南投縣廬山溫泉區溪底便道遭沖毀，馬赫坡部落對外交通中斷。

### 鐵皮屋「風中解體」台民眾嚇壞

【大公報訊】綜合台媒報道：據颱風「小犬」發威！蘭嶼氣象站每秒測得95.2公尺陣風，逾17級陣風不僅吹壞風速器，也刷新台灣126年來最強陣風紀錄。而在首當其衝的恆春半島，有墾丁網友5日拍下民宿頂樓鐵皮屋直接被強風掀翻、幾乎在空中解體的畫面，嚇得她不斷唸着「阿彌陀佛」。

「整個鍋爐間飛走了！」該網友5日一早在網上社交平台公布影片，畫面中的樓頂鐵皮屋在強風吹拂下已搖搖欲墜，不斷上下搖晃，接着又颶起一陣強風，直接將鐵皮屋掀翻吹上天，導致頂樓水塔外露在風雨中。



▲台灣蘭嶼朗島許多建築物被強風吹毀。

### 福建撤離居民 廈金航線暫停

【大公報訊】據新華社報道：今年第14號颱風「小犬」的中心已於5日8時20分前後在台灣屏東縣鵝鑾鼻登陸。為應對「小犬」帶來的持續風雨影響，福建各地緊急撤離漁民群眾，部署防汛、搶收以及疏導交通等工作。廈金航線從5日起全天候停航。

據福建省氣象台預計，大風影響顯著時段出現在5日至6日，較強降水時段將出現在6日至8日，福建中南部沿海將有暴雨或大暴雨。目前，福建省人民政府防汛抗旱指揮部維持防颱風Ⅲ級路壓力較大。



▲中秋國慶長假即將結束，大陸各地陸續迎來旅客返程高峰。 新華社

### 大陸旅遊業火爆 台業界籲民進黨恢復陸客團

【大公報訊】據台媒報道：今年國慶假期恰逢中秋佳節，長達8天的「超級黃金周」帶動了出遊熱潮。放假前一周，火車票就出現了「一票難求」的景象，不少網紅酒店更是「一房難求」。大陸「雙節」沸騰的消費市場，也引起了島內媒體和輿論的高度關注。

據報道，有台灣學者指出，大陸和台灣同文同種，島內旅遊本來很有優勢，卻被民進黨當局一刀切擋住，他呼籲民進黨當局趕快開放兩岸旅遊。

大陸「雙節」旅遊市場火熱，旅遊熱帶旺了消費熱。不少島內媒體也關注到大陸旅遊消費力釋放帶來的巨大商機。有島內輿論指出，過去受疫情影響，台灣地區觀光業受到巨大影響。尤其在民進黨當局禁止大陸遊客赴台後，許多依賴大陸遊客的商家業績慘淡。這也導致疫情過後，台灣地區旅遊觀光業依舊死水一潭。在大陸旅遊業火爆的對比下，島內業者對於民進黨當局開放陸客赴台的期待自然愈發急迫。

然而，自民進黨蔡英文在2018年5月上台後，台灣旅遊業的榮景便成為「歷史」。民進黨當局奉行「台獨」黨綱，拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，破壞兩岸關係，導致台海局

### 「那些年，我們一起迎接的陸客」

時赴台的陸客人數一年高達418萬人次，佔島內海外遊客四成，為台灣帶來2000多億新台幣的觀光外匯收入，更成為推動台灣經濟發展的動力之一：鳳梨酥產值一度翻了近17倍，達到260億元；台北的夜市每五個客人中就有1人是陸客；那時全台在新建旅館、更新住宿接待設備領域的投資高達2800億元，帶旺了建築業。

然而，自民進黨蔡英文在2018年5月上台後，台灣旅遊業的榮景便成為「歷史」。民進黨當局奉行「台獨」黨綱，拒不承認體現一個中國原則的「九二共識」，破壞兩岸關係，導致台海局

勢緊張，大大降低了陸客赴台觀光的意願。

此外，2020年開始爆發新冠肺炎疫情，蔡當局趁機「以疫謀獨」，以「防疫」為由單方面暫停了來往閩台的海上航線「小三通」，還關閉了除北京、上海、廈門、成都之外的兩岸直航點，停止陸客赴台遊。但隨着疫情平緩，蔡當局雖然在兩岸民意的呼聲下恢復部分兩岸直航交通，但並沒有放寬陸客入境的限制。

早前台當局發布關於兩岸旅遊和文化交流事項的所謂「規劃」，但並沒有明確的實施日期，由此可見，名為「恢復」

實則拒不解禁，名為「放寬」實則對兩岸交流施加更嚴苛的限制，完全是民進黨當局自己在「畫餅」。這個所謂「規劃」在兩岸交流史上創下三個不光彩的紀錄：一是對台灣民眾來大陸團隊遊的限控前所未有的；二是對台灣旅遊行業的管制前所未有的；三是對台灣企業邀請大陸人員赴台從事會展和商務交流的限制前所未有的。

蔡英文當年在選舉時口口聲聲說「（上台後）保證陸客數不變」，但她執政以來，陸客數銳減，島內觀光產業變「關光產業」。正如台灣民眾所說「民進黨不倒，台灣不會好」。